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Излази суботом 

Ц и ј е п а:
За Црну Гору на годипу 

б круна, на но године 4 кртпе.
За Аустро-Угареку, Босну 

н Херцеговину на год. 12 кр. 
па по године 6 круна.

За све остале земље годишве 
20 фрапака у злату, па по год. 
10 франака у злату.

Нретплата се прима само у 
год. и полугодншн.ни роковима.

Поједини орој 20 хелерз.

ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ П КЊИЖЕВНОСТ

Нретпдата се шаље поштан- 
ском упутницом, само и непо- 
средно администрацији „Гласа 
Црногорца“ на Цетиње, а ко- 
ме ј наручније, г. Иеру Рамада- 
новићу, К. Ц. агенту у Котор. 

Допксн се шаљу Уредништву. 
Рувописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч нлн за број од пет цифара 
по 4 хелера за први пут, а за 
свакп даљи пут по 2 хелера.

служвени дио.
м и

Н И К 0 Л А I 
по милости Божјој 

Ињаз и Господар Црне Горе
На предлгг Нагпег министра 

унутрашњих дјела постављамо:
у зетско брдској области: 

за контрактуалшг марвеног љекара са
сједиштем у Подгорццч Јосифа Реака; 

у никшићској области:
за контрактуалног марвеног љекара са сје- 

диштем у Никшићу Антонија Колда.
Наги министар унутрагањих дје- 

ла н' ка извргаи овај указ.
Ријека, 9 фебруара 1906. г.

Никола с. р.
Миписгар уиутрашн.их дјела,

Л. Гојнић е. р

м и
Н И К 0 Л А I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црие Горе
На предлог Нагаег министра 

унутрашњих дјела постављамо:
за писара зетеке капеганије Пауна Ву- 

ј< шевића, ииеара затребачке капетаније на 
расположењу;

за писара цуцко-ћеклићке капотаније 
Милована Вукчеввћа;

за пиеара бареке капетаније Николу 
Мар ђон< ввћа

Наш министар унутрашњих дјс- 
ла нека изврши овај указ.

Ријека, 9. фебруара, 1906 г.
Никола С. р.

Минисгар унутрашњих дјела,

Л. Гојнић с. р.

м и
Н И К 0 Л А I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црие Горе
На предлог Нашог министра 

унутрагањих дјела ријегаили смо и 
рјешавамо:

да ее Бидак Дабоввћ, нисар канетаније 
чевско-бјеличке, на оенову члана 49. закона 
о чиновницима грађанеког реда, отпусти 
из државне елужбе.

Наш министар унутрашњих дје- 
ла нека изврши овај указ

Рајека, 9 фзбруара 1906 г.
Никола с. р.

Министар унутрашњих дјела,

Л. Гојнић е. р.

м и
Н И К 0 Л I I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црпе Горе

На предлог Нашег министра 
правде, а по саслушању Нагаег Ми- 
настарског Савјета ријегаили смо и 
рјешавамо:

да се Бајо Гардашевић, великоеудија 
на располозкењу, стави у пенеију, која му 
по годинама службе припада.

Наши министри: правде, финап- 
сија и грађевина нека извргае овај 
указ.

Ријека, 9. фебруара 1906. г.
Никола с. р

Миннстар ПравДе

Мило Дожић е. р.
Министар фиааасија и грађевина

А. Радовић С. р.

ННСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАГСКЕ ВКЈЕСТИ.

— Њ. Њ. ћ’р. В. В. Књаз Нагаљед- 
ник и Књагиња Милица сроћно су 
се повратили прошлог уторка из 
иностранства. Послије кратког од- 
мора сагали су на Ријеку, да по- 
здраве књажевску фамилију, и у 
сриједу се повратили на Цотвње.

— Г. барон Кун од КунопфелЈа, 
аустро-угарски министар, отпутовао 
је на одсуство. Г. Никола пл. Јури 
стовски, ввце-консул, вргаиће посло- 
во посланства у својству отправни- 
ка иослова.

— Г. Максимов, царско-руски ми 
нистцр при пашем двору, повратио 
се је с допуста и предузео управу 
послапства, чије јо послове до сада 
вршао г. Лобачов, царск ч-рускн пи- 
цо консул у Скадру, гдјо се сјутра 
враћа.

— I1. Евгенијо Стаји, новонаимв- 
новапи (екретар царско руског по- 
сланства, приснио је на Цетињо.

Чувепи фраицуски романсјо Пол 
Адам наиисао је у париском гЖур 
налу“ воома заиимљив чланак о рус- 
кој роволуцији, оцјењујући јо, упо- 
редо с руским народним карактором, 
са психологаке страно.

У гал‘ри)и Трећакова — вели 
Адам Рјепин имортализујо бсл 
Ивана Грозиог збаг свога сина. кога 
је сам убио, па хоће својим рукама 
да му заустави крв нз чела. Јадна 
жртва јо преблиједила и онесвјесла. 
Једна као бнсер кап лоденога зноја 
пада низ пос, који су већ затворило 
нсвидљиво руко смрти. Отац, упр 
скан крвљу, скрушепо моли Вога, 
да што пријо оконча нр >цос смрти, 
који је он проузроковао својим уда 
ром. Изглода као да син умиро опјњш- 
тајући уч. њено педјсло, као да му 
је мило гато трпи ужасо смрти и 
као да зна, да старац није желио 
његову чсмрт. већ да она њежна 
рука, замахнута у бијесу, искроно 
зауставља проливону крв, хтијући, 
да је поврати у жиле и с њоме 
живот.

Утсмељач јодинства Русије није 
прод собом у томо тренутку гледао 
смрт свога сина, него и смрт своје 
наде, да ће „ријесто оставити чо- 
вјеку, који ће бити способан да 
протужи његово гигантско дјело 
Послијо Иваиа жезло је пријегало 
у рукечовјека немоћна који је одмах 
постао играчка у рукама славољу- 
бивих и грамзивих великаша. које 
је Иван Грозни умио да сузбије, да 
би послије његове <мрти опет нас-та- 
вили растројавање државне моћи.

Оаај момонат тренутнога бијеса, 
који се од давнина укоренио у 
руској души види се и у дапашњој 
револуцији Најбови примјер за то 
внди се у поступку онога официра 
у Москви, који је вз револвера убио 
једног ђака, који није усправно ста 
јао кад се пјевала царска руска 
химна, иа со послије тога бацио па

његов труп и нзмрцварио га као 
какав људождер. На сваком ћошку 
Москве наићи ћете на госиоду, чије 
поносно лице изгледа као да ће сад 
синути гњевом За тим гњевом до- 
лази одмах депресија. и ресигнација, 
а за овом опет она неизбјежна ри- 
јеч: ничево!

Ово обиљежје руског каракгора 
види се и у почетку револуције на 
бунтовиицима. Морнари са „Потом 
кина“, чвм су с успјохом извршили 
побуну, одмах се од једном замори 
гае и неће да искрцају оружје и 
муницију, којим су могли да наору- 
жају ону велику масу иарода тто 
је на њих чекала. Мјесто тога они 
неко врирме тумарају по ЈДрном 
Мору, па се на погаљетку некрцају 
у Румуннји. На крају и то им до 
сади, то се многи враћају у Русију, 
гдје су сада у тамницама.

Поручник ПЈмит скуиља око 
себе цио гариизон побуњеника, а 
кад види да су га изабрали за вођу, 
колеба се и не смпјо да отпочно 
рад. Прожет мистичним хригаћан 
ством, он иде прома четама, к >јо су 
остале лојално цару и ноздравља их 
бијелом марамом. Допугата да уби 
јају његове људе, и кад љога ухва 
те, онда цитира јеваађеље!!

У Кронштату бунтовници осва- 
јају цпјелу батерију топова. Некн 
91 Јћпд дију еавјот ди ео толови иа- 
норе на Петерхоф и да со ноубија 
царсва иородица. Сви пристају, али 
Дајиријо треба коју да попију ради 
срећна почетка. Кад со опигао, за- 
боравише на своју одлуку. Чим су 
се нримакле лојалне трупе, бунтов- 
ницима досађујо борба и продају 
оружјо. За тим со мирно „оређашо 
један поред другога да их сво стри 
јољају. И опет изговарају оиу обич- 
ну ријоч: нпчево.

* Нрома томе, види се да со 
најиријо развија неки страшни гњов, 
па по томе нестано енергије и на 
стајо рссигиација фаталисте. То је 
исихологија руских побуна, којо су 
со у тронутку јавиле, у тренутку 
развиле, и у тренутку ишчезло ка- 
ко по селима, тако и по градовима. 
Јосснас јо у Москвп гонералпи штрајк 
био са свим иравилно изводен. Та 
кога штрајка није свијет видио. Он 
јо одмах натјерао владу, да даде 
слободе. Тада су социјалисто рије- 
гаиле да со понови крвоиролићо иред 
Кргмљом, па су хтјели да натјерају 
владу да испунн обећања у царо- 
вом манифесту, т. ј. да со сазове Ду- 
ма. Сви су били наоружани Вров 
пинговим револверима, иа ипак, по- 
слије прве борбе, одустагае. Ничево!

Руска је жона романтична. И 
она воли авантуре. У ње нема озог 
мира и љубави према дому ка ■ у 
Ииглескиње. У ње нема.оне волике 
љубави према брачном животу као 
у 1Бомицо Рускињи оне свегатени 
це доиаћег огњвгата, каккве су же- 
не на западу, изгледају као робиње. 
Она чезне за везависношћу и херој- 
ством. Рускиње се упињу из сво 
сваге да скину са себе социјални 
терет. Ношто су из њихових дугаа 
ишчезли вјерски идеади, оне траже 
да сежртвују за идеале човјечанства. 
Не презају оне ни од најгр?зније 
смрти. Трче на вјешала, под сјеки- 
ру, пушку, и бацају се у чељусти 
смрти, да је одбију својим њежним 
рукама. Оне су прве одушевљавале 
смладипу за борбу и нружале јој у

руке револвере. Кад су војници оп- 
колили школу, у којој је било чети- 
ри стотнне фака, оне су прве скочиле 
на прозоре и испалиле револвере.

Братски одзиви.
Јонг један корак напријед

Под овим натпнсом орган поно- 
во организоване нанредне странке у 
Србији, биоградски лнст „Правда“, 
доноси овај чланак:

Неервћии догађаји у Русији велика 
еу и озбвљна опонеиа за све аутократе и 
апеолутиете у свијету. Цриогорски Књаз 
Никола, коме се не може оспорити, да 
умије добро оцијенити вријеме, у коме 
живи, примио је ту опоиену у цијелој ње- 
нсј важности и предузео је одмах нужне 
)»(ф >рме, како би за времена могао откло- 
нити антагонизам у прентензијама еавре- 
мених Црног >раца и цринципа патрнар- 
халне и санодржне књажевине, које је 
наслпједио од евојих предака и по којима 
је уз мале пзмјоне упрагљао до јуче над 
Црногорцима, над Црном Гором и Брдима.

Црна Гора о Никољ дану добила је 
иарламенат, и цо свим знацима она се по- 
етупно метаморф >зује из аутократске у 
уетавну монархију. Ономадно је „Глас 
Црногорца“ донио закон о гатамаи, који 
носи датум од I. децсмбра. Дакле, претходи 
уетаву ев. никол.ском, гато ће рећи, да га 
је даровао народу еамодржни Никола I, 
цо милости Божјој Књаз и Господар Црне 
Горе н Брда, а не да га је донијела цр- 
ногорска народна скупштина а потврдио 
уетавни Пцкода I, по милости Бож.јој и 
В1л,и народној, Књаз и Господар Црне 
Горе и Б))ха.

Овај заком, мало строжија редакција 
нагаег зак>,на о гатамии, написан је у тако 
либералноме духу, да се чието човјек мо- 
же бојати, да неће евојим либералним 
прницннима нагакодити поступном развит- 
ку и препорођају старе Црне Горе у са- 
времеиу државу, јер осим квалификације 
за чдговорног уредника (испит зрелости и 
свргаена средња школа) и ценза пореског, 
затим мекгаије казие за увреду и клевету 
владаоца и владалачког дома, овај се закон 
став по етав поклаиа еа нагаим ааконом о 
штампи.

Ми Срби из Србнјо еаио се можемо 
радовати овим реформама у Црној Гори и 
жел.ети да за подитичвим реф рмама не 
заоетану и привредне.

Д> бингаи овај закон, Црногорцв могу 
отворено подврћи критици све што не би 
еа.|.АЛоу н.иној доиовини. Неће вигае имати 
П( требе, да се из т^ђине боре противу 
меимог насил.а и неиравде. Свећетоемје- 
ти да доносе црногореки лиегови и све ће 
то Цриогорци читати у своме Цетињу и у 
е.воме Никгаићу. Бусије из Биограда и из 
Загреба престају имати своју важност, а и 
нагаи листови биће погатеђсии, дасезаии- 
мају унутрашњом црногорском политиком.

Сада је на Црногорцима да се кориеге 
д< бијеним слободама.

Политичке вијести

Рзспуштање мзђарског парламента. 
Мађчрска данас вигпе кије уставна 
држава, Мађарски иарламенат рас- 
пугатен је краљевим указом у поне- 
дјељак у подне. И,ар Фрања Јосиф 
наименовао јо за .Угарску комесара 
свога у лицу гонерала хонведског 
Њирија.

ЈЈаспугатањо парламонта овако 
је извргнено

Иогато је предсједник Југат 
болесан отворио )е сједницу „от- 
предсједник Ј^аковски. који је у поду- 
жем говору у име нарламента изјавно 
протест против његовог распуиггања 
и увођења ансолутистичког режима. 
ЈБегов је говор бурно поздрављен. 
По томе је потпродсједник саопгатио 
парламонту, да му јо генорал ЈБири 
послао акг, којим га извјоштава, да



}’е наименован за краљевог комесара 
и да предаје писмо, којим се јавља 
да је парламенат распуштен Саоп 
тптавајући то, потпредсједвик је дао 
И8рава своме највећем негодовању 
вбог заклаљања министарске одго 
ворности ива леђа једног генерала. 
Он је одсудно противан томе, да у 
пардаменат улази војска. ГБеговом 
протесту придружили су се сви по- 
сланици, који су у томе тренутку 
устали и клицали: живио устав! 
живјела слобода! Послије тога је 
потпредсједник извијестио парламе- 
нат, да је одбио акт генерала Њири^а. 
У тренутку, кад је потпредсједник 
хтио сједницу да затвори, у дворану 
уђе војска те посједе све улазе. За 
предсједннчки сто стао је пуковник 
Сатмари, и отпочео да чита указ о 
распугатању парламента. Посланкци 
су га прекидали, али он се није дао 
збунити, већ је завргпио читање, па 
је по томе наредио војницима, да 
растјерају посланике из дворане. 
Погато је и то благополучно сврше- 
но, сва су врата вабрављена и запе 
чаћена.

Тако је у Угарској парламенат 
распуштен. Сад је отпочела ера 
апсолутизма. Ограничиће се наприје 
слобода штампе, па ће се укинути 
закон о вборовиима и удружењима, и 
онда ће се распусгити и управни 
одбор коалиције.

Толстојев манифест. Ових дана 
гроф Толстој публиковао је у Лон- 
дону чланак „Влада, револуционари 
и народ“. Чланак је веома 8анимл,ив. 
Између осталог у њему Толстој и 
ово каже:

Не може прогплост бити идеал, 
него само будућност. Ваш спас но 
лежи у думама и изборима, а још ма- 
ње у савршеним пугпкама и коза- 
цима, него у томе, да народу по 
ставито у8вишоније и лако оствар- 
љиве идејо боље, но гато чине ваши 
противници. Прави идоал но ложи 
у томе, што ћето се ви спасти, 
него у томо, што ћето вршити своју 
дужност. Приђите остварењу тога 
идеала, и ви тимо нећете спасти 
само себе, него ћете спасти Русију 
од несреће, која је већ наступила и 
која још стално пријети. Тај идеал 
лежи у томе, да се цијеломе народу, 
не само сељаку, да његово једино и 
природно право на вемљу.

Људима, који нијесу навикнути 
да мисле својом рођеном главом, из- 
гледа немогућно остварење овога

идеала, јер није остварен у Европи 
и Америци. Али баш вато, гтгто још 
нигдје није остварен. прави је идеал 
нашег времена. Осим тога треба и 
мора да се оствари у Русији прије 
но игдје. Ви, чланови владе, имате 
пред собом дваизлаза: братоубилач- 
ко касапљење са свима страхотама 
револуције, које ће ипак олвести до 
срамне пропасти ; или мирољубиво 
остварење вјечног и праведног за- 
хтјева цијелога народа. Тиме ћето 
указати свему хришћанском свијету 
пут, којим ће се свака неправда 
уклонити, год којом људи тако дуго 
и тако много пате. Да ли ће се тај 
облик друштвенога рада, у коме ви 
ваузимате власт. преживјоти, или не, 
ви не смијете ту власт, док је у 
вашим рукама, на то употребити. да 
то зло, које сте ви већ изазвали, 
удесеторостручите. Ви не смијете 
увећати мржњу људи, него ви мо 
рате да испушгте сзоју дужност, јер 
ви ие троба да чините само добра 
своме народу, него и цијелом човјо 
чанству. Ако се друштвени рад ггро- 
живио, онда његово ггопгљедње дјело 
нека буде акт правде, а но лажи и 
грозоте.

Ни о револуционарима гроф 
Толстој нема боље мишљење. Вашем 
дјелу — ггишо Толстој — тврдите 
ви, циљ је да побољпгато стањо свију 
људи. Али, господо моја, да то ста 
ње будо боље, треба и људи да 
буду бољи, т. ј да се и они ггоправо. 
Шта треба у овомо тренутку да 
раде руски радници, нарочито се- 
љаци? Они гго треба да признају 
стару владу, која ннје олакшала 
невољо народа, него их је, вапротив, 
погоршала, а тако ксто гго треба да 
ггризнају ни револуционаро, у оиште 
да со одрекиу сваке владе. Кгжо со, 
да је тсшко, да јо немогуће живјетн 
без сваке владе, али ако руеки со- 
љаци пријатељски живе у својим 
селима и нодједниким правом обдје 
лавају земљу и користе се њоме, а 
својо заједничке послово износе нрод 
своју онгнтину (иа то је влада!!), 
онда им није нотребна никаква 
влада. —

Толстој већ но зна, шта говори 
и иишо, — пропраћа ова њогова 
розоновања један руски лист. Само 
звијери у шуми не признају никакву 
владу, зато што су звијери. Сам је 
Толстој једном приликом написао, 
да човјечапство напредује. али да 
човјек остаје исти. Па кад је тако

— пита се тај лист — како ће онда 
људи да живе без власти и владе 
и ко ће онда заштитити слабије од 
јачпх, који, као људи. хоће да гри- 
јеше?

ИСЕЉАВАЊЕ У АМЕРИКУ

Панчевачки „Грађанин“ доноси о исе 
љав н>у у Америку овај занимљггв чланак, 
који ће јако интересовати и читаоце „Гла- 
са Црног, рца:“

Иеељавање народа које захвата све 
веће и веће димевзаје, непобнтан је до- 
каз вривредног назатка; а што је на;жа- 
лосније, исељчвање то не бива из крајева, 
запуштених, огољелих, сиротвх, већ из 
крајева ПЈиродним благом благословене 
звмље, гдје су иначе сви услови ту, да би 
живот могао бити крас&н и угодан. О овој 
појави непрестачо се пише и гозори; на 
брајају се разлози са чега то исељ>вање 
бава; упозорава се свијет на тешкоће које 
га чекају у лалеким краје”им; на сбмаве и 
лажи, к>јом бееавјесни агенти у корист 
свога рачуна завЈде евијет; напомињу се 
поруке и писма из оних крајева, која свје- 
дочс и казује, како је тамо тсжак и гарак 
живот, како су натњс јачс и тсжо всго 
овдје; повратком људи и иородица, које су 
се заситиле и горко нанатиле у Амсрипи, 
казују ее на основу личног искуства све 
оне невоље, што наш свијет тамо спалазе, 
и опст зато нс. риђчмо, да је исељавањс 
оелабило по броју, нити је уетукнуло но 
снази. Како је на жалоет ов > иеељавање 
захтатило и наш народ но свима крајсвима, 
те елаби сиагу народну и онако већ ослаб- 
Љену и расцјепкапу до зла Вога, ми и 
овом нриликом узимамо ријсч да о овој 
појави у опште проговоримо и упоз<римо 
на интерсеаитно и поучие нодатке о исе- 
љавању, како би имали елику страхоте ко- 
ја у оишге еналази нар>де, па и наш ма 
лени народ.

Статнетичк) цонтрално звање еаогг- 
штава иеказ о исељавању за 1905. г. Исе- 
љаваис из Угареке ишло је корак у ко- 
рак еа јмножсњрм стаиовништва Издато 
јс вигае од 207.000 пасоша. Број, који све 
досадање рекорде вадмашује. Ово је свс 
официјелпо коистатовано, дакле у истини 
број иссљеника мора биги јчга већи. Вра 
тило се у иетој годани натраг у отаџбину 
12 600 нссљанвка. Како ее рапидно умно 
жава број исељеник« из Аустро Угарске, 
који у Аморици траже своју срећу, држећи 
да там 5 тече мед и млијеко, и да печене 
шеве падају у уета, видјећемо из овс ии
тересантне таблице, која најбољс казујс
кјпсо јс исељавањс расло. Иеелило сс из
Луетро Угарске у години:

1861. 13 лица 1891 71 022 лица
1865. 518 „ 1895 33.401 л
1866. 81 л 1900 114.847 л
1867. 352 „ 1901 113 390 Г)
1870 4.435 „ 1902 171 980 л
1875 7.658 „ 1903 206 011 л
1880. 17.267 „ 1904 177.156 л
1885. 27.309 „ 1905 275 683 л
1890. 56.199 „

Свега 1,277 397 лица Од ових у год. 
905. иеељевих 275 583, јесу 164 <03 ста-190:

новвицн Угарске, а било их |е:
7.167
3.268
6.238

Мађара
Словака
Нпјемаца

да

45 300 Румуна 
51 009 Босанаца 
25 759 Јевреја 

Хрвата (Срба) 22.007
Бројке ОВ1 на жалоет гљоре 

словенеки елеменат најјаче при исељавању 
заетуплен, па у том броју разумије се 
има добар дио Срба, нослије ових долазе 
Нијемцп и Мађари. Већина исељеника по- 
тражили с.у округе угљених мајдана и фд- 
брпка у Пенсилванији и то 15 266 Мађара, 
27 552 Словака, 13 271 Нијемаца и 2 030 
Румуна; у Охијо иеелише се 8.078 Мађа- 
ра, 6.251 Словака; у Њу Јорку 8 193 
Мађара и 4 664 Словака. Статиетика ка- 
зује да је већина исељенака људи у 
пуној снази живота; дјеце је било испод 
14 г. 8%, У Д°бУ °Д 14-44 г 88%, 
преко 45. г. 4%. За карактеристику благо- 
ет.ња нека послуже ове биљешке: Иссље 
ници из Еаглееке 50 865 лица, о„нијели 
су собом 2,924,000 долара, дакле отпада 
на личнозт од прилике 57 долара; из Ње- 
мачке 59 495 исељенака однсјели су 
3,600 846 Д'лар.<, на л .чност 60 долара, 
Словени 52 388 однесоше 818 207 додара, 
на личнјст 17 —18 долара. Мађари 47.030 
однесоше. 685 108 долара, дакле 15 дол. 
на личносг, Хрвата—Срба 32 007 230.105 
долара, дакле 15 на личност. В«ди се да 
су Нијсмци бали најимућнији, а Мађари и 
Срби—Хрвати најслабвји с маоеријалне 
стрзие. Ово колосално досељавање у Лме- 
рису бацило је у бригу и саме американ- 
ске политичаре, тс иомишљају на крајње 
конзеквенције, и баве се испи гивањем, 
како да доскочс томс, и нађу пута и на 
чнна да дшељавањс огЈаначе. Изрдзли 
су овај пројект те да пооштре мјере тако 
наглом досељавању. 1. Искључити еве ове 
који не заају читатл у пасати; 2 Искљу 
чити она извјеена лица која еу једно из- 
вјеено доба староети лрешла; 3. Фикси- 
рање јсдне вишс новчане суме, коју досе- 
љеник сваки као ср'дство у случају боле- 
сти и нсззрие мсра имати; 4. Лоступак 
прс.ма друштвима паробродским, која ди- 
ректно или ивдиректно побуђују на исе- 
љавање. и означењс броја лицч за превоз.

Ово су ето бројие које гон'ре јасно 
о (иадању нагаег становништва у ошпте; 
број с које на жалост казују да јс жпвот 
тежак, тс морају да остављају праг рођс- 
ног огњишта и отаџбине, и да одлше у 
туђсну. Нема сумњо да ће битп крајње 
вријеме, да позвани у том погледу учине 
што трзба, јер овако колосалао исељавање, 
чини ужасан притисак на нашу иривроду 
и ичдустрпју, која се лишава најбољих 
својпх снага. Што сс плк тичс нашгг сви- 
јста, ваља га одвраћати од тог лакоиисле 
н >г коракс н ненрсстанцс му изн сити 
слику оис ужаснс нсвоље, којои се мучс 
иссљеници у Америци, а коју тако вјерно 
и так) кпло поруком прича и казујс та 
мошњи ( рган „Срнек» Сгража“. То би наи 
био иречи носао од свега другог, посао 
најблагодарнији, јер док се ми боримо и 
кавџимо о другим стзарима, дстле нас не 
стаје и бројно и материјално.

н
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Л И С Т А К.
СТАЊЕ ДАНАШЊЕ БУГАРСНЕ 

НЊИЖЕВНОСТИ.
(Пред&вање Вел. Јорданова на конгресу југосло- 

венских кљижевника у Виограду.)

Младо дјевојче које још није сасвим 
изнгало из дјетињског доба, са зачецима 
лијепих облика, са укусом у својој ношњи 
и свом понагаању, са првим наклоностима 
за душевне утиске, душевни живот и 
тежње које заноее душу својом тајанстве- 
ношћу п узвишеношћу, ћудљиво, кокетно 
и необуздано, са бујним темпераментом 
који још не влада ссбом, са јасним погле- 
дом у будућу срећу — то је слика данага- 
ње бугарске поезије. Тај ће се облик раз 
вити, и неће постати ни Јелена ни Грет- 
хен; он ће носити црте и карактерне осо 
бине бугарске физпчке и моралне природе; 
порашће једнога дана, счараваће, и у ње 
говој природи имаће нечега заносно само • 
никлога; у њему ће се огледати и чар 
балканске евјежине, и њежност баштен- 
ског цвијећа, и дах и мирис балканскс 
руже. »

„Зачотак сваке књижевности, кажо 
псзнати руски писац II. Карјеев, треба 
тражити у првобитним народним пјеснич 
квм творевинама.“ Први који писмено по- 
чињу радити на књижевности готово у 
већинн случајева, јее.у дух' вна лица, која 
одугаевљена редигш зним осјећањвма, изра 
жавају своја псетска расноложења у личс • 
рарним облицвма. Наша нова књижевност, 
међутим, у свом зачетку. мало можс да се 
поучи из народних творевина и да се не- 
посредко веже са њима; њу су мало оду- 
шевљавала и рслигиозна осјсћања. Усдови 
под којима се она јавила били су поли- 
тичко-националне тежње за ослобођењем 
вз двоструког роцетва. То јс бага главни

фактор који је најјаче утицао на појаву 
и развој наше нове књижевности, који јој 
је дао душу. Без икакв'г нашљеђа од про- 
шлости, без икакве традиције, осим слабог 
свјетлуцања црквено словенског језика, на- 
рочито по црквама и манастирима, наша 
се књижевност једнога дана пробудила из 
дубоког сна, усред развалина наше тужне 
прошлости, очекујући помоћи и подсти- 
цаја од садагањости, тражећи охрабрења 
у прошдости; али како није било ни једне 
ни друге, унутрашњи инетинктивии под- 
стрек проговори јој језиком убјеђења : „у 
себи тражи снаге, и развијај се; жив, т ће 
ти дати хране “

Ма како било, у осталпм, ми нашу 
нову књижевност обично почињем > од 
личности и рада оца Пајсија, крајем ХГШ 
вијека; стац Пајсије се у својим тежњама 
одушегљавао нациовалним и религиозним 
осјећањима. Његовим дјелом полсжен је 
основ Нсвој бугарској књижевности. Али, 
затрпана М(ђу прагаљиве манастирске књи- 
ге, она је, и ако не тако нсбожна, имала 
дах тамјана и изглед црквени; она нам је 
с почетка говорила језикчм псалтира и 
трсбника. Због тога јс имала у себи нс 
чега архаистичш г, неоргански везансг са 
садашњошћу, — гов< рида је језиком сло 
вено бугарским Почетакје увијек заразан; 
он изнскује и намсће подражавања. У 
духу првога подстрека п> ђ- ше: екр мни, 
смнрено-п< божни отац Софрсније, бујни 
фантаст Раковски, љути гснилац Грка 
Несфит Б звели, први бугарски педагсг 
Не(фит Рглски и др. Али то још није 
књижевност у правом
су прозаичне студије, 
махом историске, са великом бујицом осјо- 
ћања, која та дјела п<>дижу на ступањ 
псетских радова. Књижевност још непре 
сгано не м>’Же да (е сслободи словсно- 
бугарског, црквеног језика; традиција је 
јака, али је и жив>>т, с.а својим новпм 
основима, још јачи. Ту је за нас било

смислу риЈечи То 
ако можемо рећи,

мјеста за једног реф рматора као што је 
био Вук Караџић, који би оборио те тра- 
дицијч и везао књижевност са живим го- 
вором, са жавом ријечи

Али Вукову улогу извршише у нас 
више њих, мада не >биљежено жесток'м 
бсрбом, и остварише је и не знајући, без 
прентезија на реф рматорство у Вуковсм 
емислу ријечи: први учитељ бугарске по 
езије дедо Славејков, ЈБубен Каравелов и 
др, који први пут на бугарском, и ако 
често и под утицчЈ’ем туђах образаца, ства 
рају праве књижевне радове. Дедо-Сла- 
вејков, Љубен Каравелов, Христо Ботев и 
др. створили су нага књижевни језик, они 
су дали и прве обрасце п< етских књижев- 
них радова у сбласти лирике и епоса. Са 
њима већ имамо нов моменат у новој 
бугарској поезији, развијен непосредно од 
првобитнога. Ако се наша књнжевност, 
прије обарања словено-бугареке традиције, 
обиљежена оцем ПајсиЈ’ем, показивала у 
мантији и камилавци, сад је већ видимо у 
народном одијелу; сад она добија свјетов- 
ни изглед, противно ранијем црквено ду- 
ховном. Ако први моменат, који је ство- 
рио отац Пајсије. назовемо историским, 
политичко-националним и религиозним, 
онда је други, који су створили дедо-Сла- 
вејков. Каравелов, Ботев и др., већ мање 
историски и всћ оасвим нерелигиозан ; он 
јс још увијек политичко националан, али 
и нешто нови: литераран, умјетнички. Ка- 
ко у нрвом, тако и у другом моменту, 
имамо строго обиљежену тенденцију, за 
вјетни идеал—ослобођење из ропства. То 
је црвен конац народне тенденције и у 
књижевноети. Алиједруги моиенат испу- 
њен врењсм и покрстима, II поред чисто 
националне тежње, у њему опажамо и со- 
циалистичку тенденцију у лицу страш- 
нога бунтовпика Ботева, нјееника социал- 
ног р».ба, — спељагањи звук који готово 
уноси дисонацију у бугарску музику. Нде- 
ализам те епохе бпо јо из самога живота

унесен и у књижевност са свим својим 
сјајем и примамљивошћу, својственом нај- 
одушевљеиијим природама. Готово нема
свјетлије епохе у бугарскоЈ' књижевности 
од епохе која претходи и припрема наше 
сслсбсђење; то је еп< ха бугарског ренесан- 
са, која собом обухвата поменута два МЈ- 
мента. Мада цодигунута на своЈ’е сопствене 
н ге, књижевиост ренесанса још је увијек 
на услузи бугарским идеалима и завјетвма; 
она буди. сбдагорођава национална осјећа- 
ња Бугаринова, она га учи да се одушев- 
љава п да оејећа; она се обраћа и спељчом 
свијету.

Луче слоб >де изгројавају над Балка- 
ном, и одједном као да је од бугарске 
књижевности одстрањен непосредни идеал; 
одјвднсм се она налази пред великим про- 
с.тором, који није м гла да обухвати сво- 
јим погледом, нити да се прибере у својој 
дјелатности. И тада, иоезија се зауставља 
на свом пољу, да би посијала сјеме сло 
бодног духа, слободног стварања. У тсм 
се моменту пред н»ма указује величан- 
ствена појава Пвана Вазова Вазов се јавља 
првим радовима јг ш прије нашег ослобо- 
ђења, његова се муза нарочито развила и 
оснажила у слоб >дном животу. Из школе 
деда Славејкова, Вазок је пошао својим 
нутем, и у његовим се пјесмама огледа 
звук Балкана, са његовом свјежином и са- 
м' никлошћу; кроз њих чујемо жуборење 
планинских речица, са њиховом кристал- 
ном бис.тр< м водои; у њима се непосредно 
и јаено > гл<-да нови бугарски живот, при- 
јс и поелије ослобођења, са свима својим 
страстима и б >рбама. И за читаве двије 
децеиије послијс нашега оелобођења, ми 
видимо Вазовљеву музу како кружи над 
Бугарском, прониче у срце Бугариново и 
у најзабаченијим к> либама, као што је }’ 
једно врвјеме био случај и са његоввм 
првим учитељем дедо (Јл&вејковим. Двије 
деценијс она васццтава, облагорођава душу 
новога покољсња; <>на га је пзвела из бу-
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Књижевност, умјетност и просвјета.

Мокрањчево Пјевачко Друштво). 
Чувево Мокрањчево Биоградско Пјевачко 
Друштво, кје је под његовим руковође- 
њем поејетило све главнаје културне цен- 
тре европеке и по њима разнијело славу 
српске пјесме. било је претпрошле недјеље 
и у Новом Саду, гдје је пјевало и у цркви 
и у вече пред публиком на концерту. Је 
дан музички критичар новссадски овако 
(цјењујс пјсвање Мокрањчевог другатва 
То је пјевање — вели он — савршено, 
б< жанствено, неиадматно. Знате ли шта 
су ти пјевачи? То је једна до најмање 
снтнице дисцпплинирана група, која зна 
шта ради и која зна шта треба да ради. 
Све је ту израђено до најмање ситнице, 
чисто, поуздано, умјетнички. Какав вас 
б жанствени осјећај обузпма, кад чујете 
твхо „амин“ пред херувиком, мислите да 
је дах неколико људи, тај се Т'н чује као 
да долази из велике даљине, као дајеод- 
јек неких небеских авђела, а ти земаљски 
слаби створе скрушена срца слушаш и 
кл»њ9Ш се на молетву. За тим као да чу 
јете неку смјесу испосничких, побожних 
гласова, који смирено почињу првога гласа: 
Иже херувими. Ово почињу полугихо, сло- 
б' дио од сваког напрезања и пјесма се 
резлива као сјајан извир који јури напри- 
јед и шири се 11 онда разни заплети, 
уиадања, све то иде лако и непримјетно, 
сигурно и лијепо, да ти на први моменат 
взгледа, да је играчка, али када се дубље 
упустиш у тајну рада ових пјевача, ти 
тск онда примјетиш, да су то умјетници 
првога реда, да су то мајстори у пјевању, 
којима нема равних у цијеломе Српству. 
Цајела литургија је тако умјетаички и 
савршено појана. II ма у томе њиховом по- 
јању нских нових нијанса, које још ни- 
јесмо чули.

У цркви Мокрањац улива у нас по- 
божност, разввја у нама православље, а на 
подијуму загријава нас за лијепе мотиве 
из удаљених српских крајева, спаја наше 
душе са нашом р< ђен< м браћом, загријава 
нае за лијепу пјесму, одушевљава нас за 
љепшу српску будућност, и у пјесми из 
в< си пред нас прошлост наших предака. 
Како су лијепе те пјесме, како су богате 
српских мотива! У њима чујеш радост, 
храброст, жалост, једном ријечи М<крањац 
његовим руксветима је учинио српском на 
роду тако велику услугу, на којој му ее 
не М"же довољно благодарити.

(Нови предсједник Академије На- 
ука). Краљевим указом за предсједника 
Академије Наука у Киограду постављен 
је научник српгки Стојан Новаксвић.

За редовне члавово изабрани су: Јо 
ваи Томић, библиотекар Нар. Библиотеке; 
Ђ. Павловић, предсједник Каеације; Ст. 
Сремац, професор и првповједач; и др. 
Бијелић, пр< фееор уииверситета. За до- 
писне члановс изабрани су: Андра Ђ р- 
ђевић, изабрани а непотврђени пр< фесор 
университета; руски научник Петар Алек- 
сандровић Лавров; Ж. Ђорђевић, проф 
университета; Хенрик Шонкјевић, пољски 
књижевник; прота Д. Руварац, управник 
манастирске штампарије у Ср. Карловцима;

др. Александар Брпкнер, проф. елавистпке 
на берлинском универсптету; др. М. Јовн- 
чвћ. пргфесир; Ст. Мокрањац, музичар; П. 
Поповић, прсфееор; п др. Бр. Петроније- 
вић, прсфесор университета.

Домаће вијести

Капетан Шаулићк У недјељу 5. 
ов. мј’ес. погинуо је капетан језерско ша- 
ранске капетаније Урош Шаулић. Реченог 
дана у б час. по подне пск. Шаулић је 
сједио у својој канцеларији и вршио зва 
ничну дужноет. кад један од присутних 
Урош Стевоввћ из Тепаца, гзвади иза паса 
револвер и опали га на капетана, који је 
на мјесту остао мртав Ово је дјело у то- 
лико више за осуду и сажзљење што је 
извршено над чиновником при вршењу 
његове званичне дужноети.

Убица је на мјеету ухваћен и пре- 
дат суду, кој’и води најстрожију истрагу-

Пок. капетан Шаулић био је савје- 
сан и примЈ’еран чиновник. Шегов пре- 
рани и овако трагични свршетак уцвије- 
лио је његову родбину и ожалостио ње- 
гове пријатеље. У жалости родбине при- 
мамо и ми учешће, желећи да Бог подари 
души капетана Шаулића рајско насеље.

(На знање трговцима и пољопрн 
вредницима) Према циркулару из При- 
вредног Одјељења Министарства Унутраш- 
њих дјела Управа Општине вароша Цетиња 
(а бесумње и друге управе наших ва- 
рошких опшгина) издала је ових дана 
наредбу да се за сад у мјесним трговинама 
може продавати сумпор у нољопривредне 
сврхе, али не никако коњски камен, пошто 
ће исти привредницима продавати држава 
преко општинских управа, што се чини 
ради умјерености цијене и ради избора 
добре врсте ових артикла.

Сумпор пак, који буду трговци при- 
вредницима продавали, мора бити најбоље 
врсте о чему ће водити надзор општинска 
унрава, и бне који тако не буду чинили 
строго казнити.

(Забава у Зетском Дому) Вечерае 
у Зегском Дому на Цетињу приређују 
забаву са котвљоиом ученици цетињске 
гимназије под руков< ђзњем својих настав- 
ника, а уз еудјеловање неколико пријатеља 
гимназијске омладине. Програм је забавс 
одабран, нарочито концсртни дио. Забака 
ночиње тачно у 8 часова.

(Лијеп примјер ) Пригодом смрти п< к 
Николе Оундечића, апотекара у Подгорици, 
његови пријатељч приложише у мјесто 
вијенца по неку своту да со употријеби 
на добротворне сврхе, как<> би се с тим 
одужили покојниковој успомени. — При- 
ликом догсвора пак на кцју би се цијељ 
дала дотична свота, г. М Рамадановић 
изнио је нредлог да се оснује једно добро 
творно друштво за нотномагање сиротиње, 
те да се том свотом постави темељ истоме, 
а док се саставе и одобре односна правила,

Да Се сакупљена свота остави на прип.тод 
у штедионици. — Та Ј’е зампсао потекла ј 
и с тога, што је пок. Сундечић вазда по- I 
магао сир<тињу. — Сви су тај приједлог I 
радо прпхватили. а приложили су : г. г. 1 
др. Б. Перазић 20 кр., др. II Банац 10 ј 
кр., др. Ф. Квадрелп 10 кр., Урош Марпћ, ' 
апотекар 10 кр., Петар Кнежевић 10 кр„ I 
Милан Рамадановић 10 кр , Филип Лукшић ’ 
10 кр. поп Крсто Поповић 10 кр., др. Ђ. ј 
Стефанели 10 кр, Марко Газивода 10 кр,, I 
Днмитрпје Богојевић 10 кр , Јоца Петровић ј 
3 кр Зчхарија Гвоздеиовић 2 кр. — У I 
свему 125 кр. Многи други пак обећаше 1 
да ће у исту сврху такође приложити. — 1

(Опет снијег). Од јуче је опет почео < 
да пада велик снијег на Цетињу и око- : 
лини. Ријетко је која зима била тако Ј 
обилата снијегсм као ова, не само код нас, 
већ и у цијелој Европи. нарочито јужним ' 
крајевима. Да овогодишњи снијег због ј 
одржавања саобраћаја стаје нашу државу , 
много материјалнпх жртава, о томе не 1 
треба ни писати.

Телеграми „Гл. Црногорца”.

БИОГРАД, бф^бруара. Опо- 
зиционе странке у скупштини у ма- 
нифесту објасниле су народу, зашто 
опструишу против владе у скуп- 
штини.

МОСКВА, 5 ф бруара. — Поли- 
ција је нохапсила многе чланове 
тајног ЈЈеволуционарног комитета.

БИОГРАД, 5 фебруара. — От- 
□очео је пред судом претрес др. ! 
Владану Ђорђевићу по оптужби 1 
владин >ј за објелодањивање држав 
них тајна у књизи „Крај династије 
Обреновића.“

ФИЈУМА, 6 фебруара. — По- 
новили су се сукоби ивмеђу штрај- 
кача паробродских и воЈ-ске. Војска 

Ј‘е пуцала.
ПЕШТА, 6 фебруара. — Влада 

јо вабранила све народне зборове : 
сазване за 12 фебруар. Против оних, ' 
који би се противили, употребиће се ' 
и оруж(е.

БИОГРАД 8 фебруара — До 
гађаји у Пешти овдје изазиваЈ"у оду- 
шевљење. Шаљу се вођама коалиције 
телеграфзке изјаве симаатија.

БЕЧ, 8 фебруара. — Чешки 
радикали честитали су Кошуту нн 
борба иротив апсолутизма и герма- 
низације.

РИМ, 8 фебрунра. — Догађаји 
у Пешти и овдје се прате с најве- < 
ћим интересовањсм.

ПЕШТА, 11 фебруарн. — Сју- 
тра ће у цијелој вемљи бити велики 
народни зборови, на којима ће гово- 
рити ноеланици коалиције, иовивају-

ћи народ иа отпор. Влада јс 
□редувела, да сприЈ‘ечи држање тал 
зборова. Свуда су у приправности 
војска и жандармерија.

ПЕШТА, 11 фебруара. — У 
Сјеверној Мађарекој мађарски пукови 
вамијењени су с онима ив Галиције.

Школски другови сина краље- 
вог комесара генерала ТБирија искљу- 
чили су га ив школе тако. да је при- 
моран млади Њири да продужи шко- 
ловање у Бечу.

ФИЈУМА, 11 фсбру.—Штрајк 
ј’е свршен.

С т е ч а ј

На Цетиљу је упражњено једно учи- 
тељско мјесто, које је привремено—до свр- 
шетка текуће школске године — једннм 
учитељским кандидатом попуњено.

Који би од учатеља црногорскиЈ’ех 
желио то мјеето заузети, нека се што прије 
с и)требнијем документима обрати Надвор- 
ништву Западнс Школеке Области на Це- 
тињу.

Право кандидациЈ'е имају само пот- 
•ауно осаособљенн учитељи, а првијенство 
они, који имадне боље школеко евједочан- 
ство, кој'и буде више година учитељствовао, 
и за то врвјеме показао бољи успјех у на- 
стави — уз примјерно владање, ревносно 
и савјесно вршеље дужности. —

БроЈ’ 214.
Цети?ое, 11. фебруара 1906.

Миннстарство Проевјете 
и Црквспијех Послова.

Р. 87 1—1

Службене објаве.

П о з и в.

Лазо Сродановић из Никшића, 
бивши поштанско толеграфски чинов- 
ник, позива се да до 15. јуна ове 
год. продстане Књ. Облас. Суду, 
ради суђења за злочин проневјере 
новаца на пошти у Волимју, у иро- 
тивпом случају суд ће и без његова 
присуства донијети пресуду на о- 
снову оптужбо.

Никшић, 26. јануара 1906. г.
Број 456.

V —1905 —104.

Из канц. Књ. Обласног Суда.
(Зван.) 2—3

гарске природе и научила да је в< ли и 
да је опјева. Кад би смо хтјели да једном 
ријечи окарактеришемо Вазова, ми бисмо 
рекли да је сн реалиет, у смислу слика 
ра бугарске стварности; он је створио по- 
етски свијетле слике б'раца за елободу, 
сн је ишао трагом цијеле те епске борбе, 
он је похватао и представио зачетке но 
ввх елемената у нашеи слсбодном животу. 
Ваз в још и данае издалека ослушкује би- 
ло Бугариново, и све што је створио, ство- 
Ј ено је под непосредним надахнућем бу- 
гарске стварности. Он нема крилату тво- 
рачку фантазију Виктора Ига, ни дубину 
Тургењева али његова творачка моћ, ио 
лакоћи и звучности својих облика, по за 
нимљивости својих предмета, плијени Бу- 
гариново срце, нарочато у лирици и 
епосу.

Ибред Вазова, у новом се животу 
појављују још три-четири виђена пјесника 
и сисца: Константин Величков, Стојан 
Михаиловски, Пенчо Славејков и Адеко 
Константинов. Сваки од њих има своју 
сопетвену физиоњ мију, и сваки је моћаи 
у својој сбласти; али јо сваки од њвх, 
осим Алека Константинова, мало популаран 
од Вазова. Взвећи сс апстрактним предме- 
тима опште човјечанске мисли, они за 
обичну масу имају и теже приступачну 
форму. Величков је у нашу књвжевност 
унио једну стру|у стар< га класичн' г Рима, 
муза Пеича Славејкова предузела Је ви- 
соке полете њемачке музе и њемачке фзло 
зсфије, а Михаиловски је дуго остао у 
школи француске поезије, п тек се пошљед- 
ње деценије прввикао непоередно ва бу- 
гарску етварнсст, и њихов се моћни глас 
заорпо јувеналским тоном нзд главама но- 
вога пск<љења због њихових порока, и 
ошинуо га снагсм бујнога балканеког тем- 
перамента. Док Вазов, ма колико да је био 
под утицајем стране појезије, француске и 
руске, ипак остаје извгрнији, блвжн на- 
роду; и док туђ утицај у њему није при

мјетан, дотле у првој тројица видимо сна- 
жан спољашњи утицај, који даје колорит 
њиховој поезији. Отуда и њихова слабија 
популарност у нјесничком разумјовању Бу- 
гаринову. Друкчије стоји ствар с Алеком 
Константиновом, знаменитим и омиљеннм 
шаљивцем, чији су хумористични радови 
јако привлачили пажњу Бугара.

Од прије десет година, бугарска је 
иоезија учииила један јак преокрет; она 
је всћ ирестала ићи трагом Вазова или 
Пенча Славејкова, Мнхаиловског, Велич- 
кова, и у њеним творевинама јавише се 
пјесме са новим мстивом и новим гласом. 
Бугарски живот већ поче да излази из 
натриархалног уређења; нова политичко- 
економска питања поникоше у њеау; због 
тога и младо и колење пође оним путем 
који му је налагала и.егова природа, нови 
услови живота и нови захтјеви у појезији. 
С< циални се проблем јавио и код нас; важ 
на и ел'жена питања модернога другатва 
поч«ла су сс пробијати и у сазнањс Буга- 
риново. Због тога те пове појаве оставише 
свој отисак и у књижевности, и ја бих 
тај њен моменат укратко <карактерисао 
ријечвма: модернн реализам и идсализам. 
Ту долазе Всселкн Влајков, Михалаки Ги- 
оргиев, А Страшимиров, Д. Страшимиров, 
Ана Карима, Ечин-Пелин, Г. Стаматов и 
др., у < б.:аств ирвп< вијетке; Кирил Хрис- 
тов, Јаворов, Андрејчин и др , у ебласти 
лирике; Петко Тодоров, у сбласти драме. 
5' радовима овпх пвс.ца, ма да велики дио 
тих радова и није савршен по <блику и 
садржини, видвмо нову етрују, видимо 
отисак новога ссциалног живота Бугара, 
са свима његоввм ранама; осјећамо у њима 
ново било, нове тежње, нове страети. Ма да 
се Веселин у својим приповвјеткама, М 
Георгиев у својвм хуаорескама, сд којих 
се у некпма исмјеваЈу п нескладнссти пар- 
тиског жавута, више крећу у свакој сфера 
и добро престављају симаатије и антипа- 
тије сеоске душе; ма да Страшимиров више

додирује и интелигввтног Бугарина, који 
се развио при новим услонима; ма да се ј 
Един Пелин обраћа невољама сељака и | 
интелигентног човјека новога доба, — ипак 
је у тих писаца једна ствар заједничка: 
блиско, срдачио саучешће према маси, 
ееоској или варошкој; они је износе на 
видик иред нас онакву каква је. Код ве- 
ћине од њих видимо нрави ирииовЈ’едачки 
таленат, који може да изнеее и у књижев- 
н сти представи оно шго је карактеристич- 
но у нашем животу.

Код нових нреставника лирике, ви- 
димо већ како се осјећајно и узбудљиво 
расположење Бугарина из новог живота 
излпва у бистре, бисерне облике. С јаком су- ! 
бјективиошћу, са бујном индивидуалношћу, ' 
са аиакреонском примјесом у расположењу, 
у грациозној, често кокетној форми, Кирил 
Хриетов открива своју душу у снажним 
тоновима; он заузима готово ирв > мјесто 
у новој бугарској лирици. До њега стоји 
скромнија Јаворов, који, по силини осје- ! 
ћања, по узбудљивости тоиц«рамента и по ! 
грацији и кокетности ф >рме, готово до- 
стиже исти полст као и Кирил Хриетов.
У Јаворовљевим стиховима цровијава таха, 
њежнч, једва примјетва меланхолија и 
силна љубав према Вугарину.

Али Ахилова иета бугареке иоезије 
јестеу драмп. Огим „Иванкаи Васила Дру 
мева, који и сада живи на бугарској сцени, 
не можемо истаћи други рад у тој области. 
П< кушаји Влзова, А. Страшвмирова, Петка 
Тодорова и др. више су покушаји и мате- 
ријал за бугарску драму него права драма •

Истакао бих и другу карактерну 
особину најновијих писаца: онисе удубљују 
у народне творевине да би вз њих црпли 
предмете и мотвве и литерарно их обра- 
ђчвали. И раније су се писци, као дедо- 
Славејков, Вазов, нарочито Пенчо Славејков 
п др, користили народном поезијом, али 
је то сада општа карактерна особина. То | 
се врло јасно вида у радовима К. Христова,

Петка Тодорова, Кунева и др. Тиме је 
унесена и јака струја народног говора у 
књижевни језик.

*

Дакле, у новој бугарскоЈ’ књижев- 
ности, коју сам из појмљивих разлога у 
већим размјсрама изложио него што би 
можда требало при једном извјештају о 
данашњој књижевиости, ја видим и вашој 
пажњи истичем четири момента. Први мо- 
менат, обиљежен оцем Пајсијем, већим 
дијелом је историски: сва пажња књижев- 
ности у то вријеме обраћеиа је рестаура- 
ци ји бугарске прошлости и буђењу наци- 
оналне свијеети. Други моменат, у коме 
се појављују дедо Славејков, Л>. Каравелов, 
Ботев и др , могао бих иазватн литерарним; 
за његово врајеме развио се учињени 
ночетак наше књижевности до нраве књи- 
жевности, праве посзије. Трећи моменат
— за њега немам карактеристичног назива
— наззаћу неиродом пошље ослобођзња, у 
коме се јављт значајно поетско дјело Ва- 
зова, Величкова, Михаиловеког, Пенча 
Славејкова и Алека Константинова. књи- 
жевност већ добија свијест, и осјсћа се 
самоеталнијом и снажнијом. Четврти ћу 
мометат назвати моментом модерног реа- 
лизма и нагурализма, који се јавља у 
поменутим писцима новога поколења’

А ако се запита за критику у нас, 
казаћу да је она у своме зачетку; ма да 
се у њ >ј не опажају јединство и јасно и 
опредијељено истакнути критички пран- 
ципи и естетични циљеви, ипак она пока- 
зује извјесан утицај на бугарско стварање. 
Др. К. Крстев се прзи јавио у тој обла- 
сти у ново вријеме, и он јој је дао први 
подстиц* У * *ј;-а у најновије вријеме јављају 
се силуете млађах пасаца: Вожана Анге 
лова, Стефана Минчева, Андреја Протича, 
Андрејчина и др.

——К+-------



0 г л а с.
Кн>. Министарство Финансија и 

Грађевина даваћо СО на лицитацију 
1 марта 1906. г. Контрат ће се по 
одобрењу Министра Финансвја и 
Грађевина дати ономе, ко се обвеже 
ва најнижу цијону набагљати из 
иностранства морску со, доОре врсте, 
Оијелу, прегодишњену, по мостри 
која се налази у канцеларији Ми- 
нистарства и предавати је у државне 
магазине; па Плавници, Ријеци и 
Бару.

Лицитанти могу понудити нај 
ниже цнјено ва предају соли у др- 
жавне магазине у Никшићу и Под- 
горици.

Контрат ћо се закључити на 
пет година и требаће соли око пет- 
најест милијона кгр., која ће се 
предавати у државне магазино у 
времену и по начину, који ће озна- 
чити Министарство при самој лици- 
тацији.

Преду8имач мораће положити 
Министарству кауције, у готову 
новцу, круна 20 000.

Они који би жељели лвцатирати 
мораће се, у горе О8начени дан, 
пријавити канцеларији Министарства 
Финансија и Грађевина, гдје ће се 
и држаги лицитација од 2 4 сата
посље подне, и претходно положити 
кауцију минисгарству истог дана, 
од 9 —11 прије подне, јор иначе 
ником се неће допустнти да лици- 
тира.

Из капцеларије Мииистарстка Финан 
сија н Грађевина, Цетиње 16 дец. 1905. 
Број 1432.

7-8

П о з и в.
Ушљед бракоразводно молбе Фи- 

липа М. Вујошевића из Подгорицо 
противу супруго му Милосаве, кћо 
ро Веља Вуксановића из Биоча која 
јо нребјегла нреко границе у Тур- 
ску и сад је нопознатог боравишта, 
овијом повива се поменута Милоспва, 
да у року од три мјесеца рачуна- 
јући од првог увршћоња овог по- 
зива у „Глас Црногорца“ потписа- 
ној Копсисторији или сама лично 
предстане, или мјесто свога бора

II.
Закључни рачун Прве Зега Штедионице у Подгорици на дан 31. Децембра 1905 год.
ДУГУЈЕ (АКТИВА) РАЧУН ИЗРАВНАЊА НА ДАН 31 ДЕЦЕМБРА 1905. (ПАСИБА ПОТРАЖУЈЕ

круна X круна х
Готовина у благајни 2310 11 Капитал К. 200 000 — унлаћено 162463 50
Мјенице 350727 — Остављачи ручних валога 4800,—
Ручне валоге ва гаранцију мјеница 4800 — Повјериоци ненокрегпих залога 2.1 73285 —
Непокретне аалоге (хипотеке:) 
ва гаранцију мјеничних зајмова 2.173285

Улови иа штедњу
Резервни фонд

70193 02 
622

Преносни рачуни 705 08 Чисти добитак од год. 1901. 863 10
Намјештај и прибор К. 1344,59 
по одбитку 10°/0 од упогребе К. 134,46 1210 13

Привремени новјериоци
Текући рачуни

4320 17 
50117 91

—
2.533037 32

Повјериоци разни
Иреносна клмата од мјеница
Чисти добитак

102704 — 
71 83 43 

16595:19
2.533 037 32

ДУ, УЈЕ (РАСХОД) РАЧУН ДОБИТКА И ГУБИТКА НЛ ДЛП 31. ДЕЦЕМ. 1905. (ПРИХОД) ПОТРЛЖУЈЕ

круна х. круна X.
Трошкови: Камата од мјеница 26065 61
станарина, огријев, осветлење, Провивија 8590 84
канцеларијске иотребе и т. д. 1257(08 Затезна камата 4 9 67
Плате 4739 60 Разних прихода 4004 31
Камата: Преносне камате од ресск. мјенице 743 83
од улога нд штедњу, по теку-
ћим рачунима, на рееск. мјенице 9544 50
Преносне камате од мјеница 7183 43
Отнис од употребе намјешт. и прибора 134 46
Чисти добитак 16595(19

30454 2« 30454 26

Управитељ:
Јоца ПетровнК, о. р.

У Подгорици, 31. Децембра 1905.

Благајник:
Саво Ј. ЧубраповнК, с. р.

Кн,иговођа:
Днмнтри.је Богојепи!., с. р.

Главни Одбор:
Предсједник:

Захарнја Гвоаденовик, с. р.
Ком Гигоје Бегови!., с. р. Садик Бибези)., с. р. Крцуи Ђурашкови)., с р. Ђезуалдо Ђиди, с. р. 

Вуко БулстиК, с. р. Нетар Нуш Кола, с. р Хуссин ЛукачевиК, с. р. Хаџи Хафиз Лукачсвв!., с. р 
Ком. Агнца ЛакпТ, с р. И.тнја МартиновиК, с. р. др. Митар РадуловиК, с р. Марко РадуловнК, с. р 

Нво Ш. Пејовн1>, с. р. Богдан ЧађеновиК, с. р.
У смнслу чл 28. Правила Нрве Зетске ШтедИонице, Надворни Одбор, ирегледао је овај „Рачун 

Ивравнан.ви и „Рачун Добитка и Губитка1*, сраввио са Главним и спорвдним књигама и нашао да је 
у свему тачан и исправан.

Надзорни Одбор:
Предсједник:

Садик Лукаченик, с. р.
Зе.јнел АдровнК, с. р. Велиша Беговић, с. р. Нешо Станик, с. р.

•јјп. Број 45 1 — 1

Уредник: Милош Живковић.

вишта пријавп; јер ће се у против- 
ном случају бракоразводна парница 
и без ње, а на њену штету извр- 
шити.

Број 382. А. 1905-67.
Детаиње, 31. јануара 1906. год.

Из канц. Консисторије Цетињске.
(Зван.) 2 — 3

Нриватне објаве.

Тражи с е:
апсолвирани љекарник, вјешт 
српском језику, на мјеето 
управитеља апотеке. — 

Поиуде са условима и 
свједоџбама треба послати 
најдаље до 1. марта о. г. ио 
старом календару, на адресу:

Удова II. Сундечнћ
/7ад јојуЧН/ј СМои/епе/ЈГо).

Р. 34. Бр. 68. 1—3

Прва Ниншићсна Штедионица
у Никшићу 

јавља својим акционарима, да ћо се 
акцијо I. Кола отпочети нздаватн 
кров који дан, те се позивају акци- 
онари, да пошаљу књижицо, како 
би им се могло акцијо послати. Умо- 
љавају со акционари, да у писму 
означо тачно адресу, на коју со ак 
ције имају послати.

Извјештавају со ујодно акцао- 
нари, да ће со одлуком главне скуп- 
штине одржане 25. јануара 1906. 
исплаћивати за годину 1905. диви- 
депда од 14% (четрнаест постота- 
ка) шта износи

К. 14 но акцији
ночсвши од 25 фебруара 1906. па 
заводској благајни.

Пошто ћо акционари дотле већ 
добити акцијо, моћи ћо се дивиденда 
исплатити купонима.

Прома томо за год. 1905. важи 
купов бр. 2.

У п р а в а.
Р. 110 Број 72. 1-2

Издавалац: Државна Штампарија.

Прва Ниншлћска Штедионица 
у Никши^у

јавља својим акционарима, да је П . 
редовна главна скупштина одржапа 
25 јануара 1906, ријешила, да се 
акцијски капитал повиси издавањем 

II Кола акцпја.
Акције износе по 100 круна у 

недјељним оброцима по 50 хелера 
према прописпма правила Управни 
Одбор залржава себн право, да у 
случају да се уиише већи број ак 
ција него што га одобри вавредна 
главва скупштина, подијели одобре 
пи број акција саразмјерно потра- 
живању. Рок јо пријава за упис ак- 
ција до 1, марта 1906.

У п р а в а.
Р. 80 Бр. 72 1-2

Продајем само за готов 
новац по ниској цијепи моју 
цревљарску радионицу иоето- 
јећу у овој вароши у Иван- 
Веговој улици број 8. ћ‘о 
бп иегу желпо куиити иека 
ее обрати иодиисатоме ношто 
ее исти сели ол,авдје.

Цотиње, Ђ,ш Бег
I (ревљар

1>. 38. Бр. 62 1-2

т
БЛАГОДАРНОСТ

Приликом пррвелике жалости - која иас 
изпенадио сиађе смрћу иашег иигда неирежа- 
л.еног: гпна, брата, еунруга и оца,

који гг нрееели у вјечиост 13. јапуара ове 
годипе у Рузсвелту Аризона Сјев. Лмерика, 
у својој 53. годннн живота — слатрамо за 
најеветвју дужност изјавити дубоку благодар- 
ност свијела, којп нам телеграфски или пнс- 
лено нзјавише саучешће.

Особиту захвалност дугује.ло: г. Вукеапу 
Мнјушковићу, г. Машану Вујовићу, којн ти- 
јело покојниково нспратише из Розевелта до 
Глобе—Лризоиа; г. Чедолил.у Греговнћу, који 
се с драгијем нал нокојиикол гамо опрости 
п свој браћи Црпогорцима и другијел Србила, 
који у спроводу учествоваше.

Грађанству цетињскол, никшићскол, нле' 
меницила из Пјешнваца и иепод Страшевине, 
којн нам своји.л нрисуствол тугу ублажитпе, 
паша најдубља захвалногт.

Ц ет н н>е, 8. фебруара 19(16.
У иле ожадошћепе породице 
гин Мирко Мијушковић, 

секретар Државног Савјета 
с осталол родбином.

Р. 119 Вр. 74. 1—1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Приликом смрти моје непрежа- 

љене еупруге
ћ ГОСПАВЕ

која се посље тешког боловања ире- 
сели у вјечност 3. овог мјесеца у 38. 
години живота, — и остави ме уцви- 
јељеиа са седморо дјечице, — при- 
мио еам многобројао саучешће у овој 
великој жалоети, зато вјечно благо- 
дарим: браћи, пријатељима; г. г. све- 
штеницима, учитељима, коминдирима, 
капетанима, официрима и свима Ку- 
чима, који присуствоваше спроводу, 
нашу Госпаву ожалише и драгу ми 
дјецу тјешише.

Благодаримо евакомс ко нам ее 
ма којим путем покава саучееник у 
нашој великој жалоети.

У б л и, 7. фебруара 1906,
О ж а л о ш ћ е н и :

Кап. Васо Чвјовић, отац пон 
Илцја и дјеца.

Р. 92 Бр. 69. 1_1

БЛАГОДАРНОСТ.
Из дубине свог рањеног роди 

тељског срца за рано закопапом 
надом и радошћу својом, мог нева- 
борављеног сина

1% О Ж „
изјављујем вјочиту благодарност њо 
говим цариградским школским дру 
говнма, као и свој омладнни чинов- 
аиштв! наше престолнице Цетиња, 
на н.иховој љубави према омиљеном 
им другу, чија љубав према покој- 
нику све силнија бијаше у данима 
тешке болести његове, кад већ неу- 
митна царица тиранства учиње крај 
патњама његовим, искрено, вјерно 
му друштво не иожали труда, да на 
кољенима у храму Божјему, са за- 
паљеннм воштаницама са осјећајним 
топлим молитвама моло Свевишњега, 
да у Своје вакриљо приии вјерну 
слику друштвоно слого и љубави, 
чиме у моие пробудишо догробну 
благодарност.

Хлала браћо! Бог Вам дао вдрав- 
л,о и умпожио Вам таква њежна 
осјећања брацко слого, љубави и 
пожртвовања.

Орјалука, 1. фобр. 1906 г.
Вјечито захвалан Вама 

Саво Војводин Бошковић.
1>. 125. Бр. 64. 1—1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Под притиском нооиисане туго 

и ноизљечимо жалости јављамо сво- 
јим сродницима, иријатељима, кумо- 
вима и позианицима, да је јодином 
нашсм узчању, трећом и пошљед- 
њом нопрожаљоном сину нашеи, 

КАПЕТАНУ

УРОШУ ШАУЛИЂУ
нонадним случајем прекидон живот 
у недјељу 5. фебруара текуће годи- 
не, у ЗО-тој години њогово младо- 
сти, тс нас тнм, старо и провесроћне, 
до краја ископао и за вазда у црно 
завио.

У исто доба, из дубино својих 
ојађоиих срца, најсрдачнијо благо 
Т&рмкл оп.и1(ема,( који нам ма
којим нутем пружишо утјохо у на- 
шој провеликој носрећи. —

Жабљак, 9. фебруара 1906. г. 
Т у ж н и р 6 д и т е љ и:

Ђока и Ружица, са родбином.
Р. 95. Бр. 65 1—1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег нигда 

незаборављоног сина, односно брата
+ ПЕТРА

који се послије дугогодигањег боло- 
вања пресели у вјочност 27 јануара 
1906 године у 31 вој години свога 
живота, сматрамо за особиту дужност, 
да овим путем искажемо вјечиту 
благодарност. нашијем познаницима, 
пријатељима, кумовима и свијема у 
опште, који су лично или писмено 
учествовали у нагаој проволикој жа- 
лости; те тијом увеличали спровод, 
а иама у воликом олакшали тугу 
за нашијом иокојником.

Хвала свој браћи илеменицима, 
који нам и овога пута, као и осталим 
нашим честим овакијом приликама 
својнм учсгаћом помагашо жалост 
подносити. Хвала свешгопицима дра- 
жовипским, као и учитељу драже- 
винском са ђацима, који нашег 
милог покојника до вјочно куће 
нсиратишо.

Вори, 7 фобруара 1906 год.
< )жадошћени :

Отац по11 Гајо, стриц сф Стано Велов, 
брат Васо Ћетковићи. мајка Златана, 
стрииа Маке, супруга Мируна, снаха 

Благе са свом иородицом. 
р. 131. Бр. 66 1-1 * У
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У К. Ц. Државпој Штампарији'


